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คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ร่วมกับกรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ                กรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ กระทรวงยุติธรรม
และผู้แทนไทยในคณะกรรมาธิการระหว่างรัฐบาลอาเซียนว่าด้วยสิทธิมนุษยชน

  ขอเชิญชวนนิสิต นักศึกษาเข้าร่วมการแข่งขัน
โต้วาทีสิทธิมนุษยชนภาษาอังกฤษ ระดับอุดมศึกษา 
ชิงชนะเลิศเป็นตัวแทนประเทศไทยเข้าร่วมการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนระดับเยาวชน
ในประชาคมอาเซียน ประจำปี ๒๕๖๑ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา  
*******************

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ร่วมกับกรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ กรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ กระทรวงยุติธรรม และผู้แทนไทยในคณะกรรมาธิการระหว่างรัฐบาลอาเซียนว่าด้วย
สิทธิมนุษยชน จัดการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนภาษาอังกฤษ ระดับอุดมศึกษา เพื่อให้เยาวชนเกิดความรู้ ความเข้าใจ เห็นคุณค่า และความสำคัญของสิทธิมนุษยชน กระตุ้นให้เกิดความสนใจเรียนรู้เรื่อง
สิทธิมนุษยชนในสถาบันการศึกษาอย่างแพร่หลาย เพื่อพัฒนาศักยภาพให้มีทักษะด้านการฟัง การคิด 
การพูด การใช้ภาษาอังกฤษและการนำเสนอประเด็นด้านสิทธิมนุษยชนผ่านการเรียนรู้จากการแข่งขันโต้วาที รวมทั้งเพื่อคัดเลือกผู้แทนเยาวชนไทย จำนวน ๓ คน เข้าร่วมการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนระดับเยาวชนในประชาคมอาเซียน ประจำปี ๒๕๖๑ ระหว่างวันที่ ๒๕ – ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๑ ณ กรุงพนมเปญราชอาณาจักรกัมพูชา  
๑. คุณสมบัติผู้สมัคร

๑.๑ มีสัญชาติไทย

๑.๒ มีอายุระหว่าง ๑๘ ถึง ๒๓ ปี

๑.๓ กำลังศึกษาระดับปริญญาตรี ในสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาในประเทศไทย

๑.๔ มีความรู้ความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษเป็นอย่างดี 

๑.๕ มีประสบการณ์เข้าร่วมการแข่งขัน ซึ่งมีการนำเสนอประเด็นโต้แย้ง และ/หรือการเจรจาต่อรองเป็นภาษาอังกฤษระดับภาค/ประเทศ/นานาชาติ เช่น 
    

- การแข่งขันโต้วาที (Debate Competition)

   

- การแข่งขันรูปแบบสหประชาชาติจำลอง (Model United Nations Competition) 

    

- การแข่งขันว่าความในศาลจำลอง (Moot Court Competition) 

         ๑.๖ ไม่เคยได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนประเทศไทยเข้าร่วมการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนระดับเยาวชนในประชาคมอาเซียน
๒. เงื่อนไขการเข้าร่วมการแข่งขัน

๒.๑ คณะทำงานจัดการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนภาษาอังกฤษ ระดับอุดมศึกษา จะคัดเลือกผู้สมัครเข้าร่วมการแข่งขันจำนวนไม่เกิน ๒๔ คน 

๒.๒ การคัดเลือกผู้เข้าร่วมการแข่งขัน เพื่อให้ได้ผู้มีคุณสมบัติเหมาะสมตามจำนวนที่กำหนด 
โดยพิจารณาจาก


๒.๒.๑ ประสบการณ์ตามข้อ ๑.๕ ผลการแข่งขัน และรางวัลที่ได้รับ 


๒.๒.๒ วิดีโอคลิป ตามข้อ ๖.๕  

๒.๓ สถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาสามารถส่งนิสิต นักศึกษา เข้าร่วมแข่งขัน หรือนิสิต นักศึกษาที่สนใจสามารถสมัครเข้าร่วมการแข่งขันได้โดยตรง

๒.๔ ผู้สมัครเข้าแข่งขันต้องสามารถอยู่ร่วมกิจกรรมได้ตลอดระยะเวลาที่กำหนด ตามวัน และสถานที่ ดังนี้


๒.๔.๑ การสัมมนาเชิงปฏิบัติการเรื่อง “การส่งเสริมความรู้สิทธิมนุษยชนสำหรับนิสิต นักศึกษา” กิจกรรมประกอบด้วย การสร้างความรู้ความเข้าใจและลงพื้นที่ทำกิจกรรมด้านสิทธิมนุษยชน การทำความเข้าใจเกี่ยวกับการโต้วาทีสิทธิมนุษยชนอาเซียน และการแข่งขันโต้วาทีรอบคัดเลือก ระหว่างวันที่ ๒๐ – ๒๒ เมษายน ๒๕๖๑ ณ กรุงเทพมหานคร 


๒.๔.๒ การแข่งขันรอบชิงชนะเลิศ (เฉพาะผู้ผ่านรอบคัดเลือก) ในวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๖๑ ณ กระทรวงการต่างประเทศ

๒.๕ ผู้สมัครเข้าแข่งขันจะต้องเข้าร่วมการแข่งขันโต้วาทีฯ ตามวัน เวลา และสถานที่ที่กำหนดมิฉะนั้นจะถือว่าสละสิทธิ์

๒.๖ สำนักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติจะรับผิดชอบค่าใช้จ่ายเพื่อเข้าร่วม
การแข่งขันรอบคัดเลือก การสัมมนาเชิงปฏิบัติการฯ และการศึกษาดูงานของผู้เข้าร่วมการแข่งขัน 
ตามระเบียบของทางราชการ  

๒.๗ คณะทำงานฯ ขอสงวนสิทธิ์ในการเปลี่ยนแปลงวิธีการแข่งขันและกำหนดการตามความเหมาะสม 

๒.๘ กรณีคณะกรรมการตัดสินการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนภาษาอังกฤษ ระดับอุดมศึกษา พิจารณาเห็นว่า ไม่มีผู้เข้าแข่งขันที่เหมาะสม ขอสงวนสิทธิ์ไม่มอบรางวัลหนึ่งรางวัลใดให้แก่ผู้เข้าแข่งขัน 
๓. วิธีการแข่งขัน  การดำเนินการแข่งขันแบ่งออกเป็น ๒ ครั้ง ดังนี้ 


ครั้งที่ ๑ รอบคัดเลือก ผู้เข้าแข่งขันจะจับสลากญัตติ และตำแหน่งผู้พูด โดยมีเวลาเตรียมตัว ๓๐ นาที พูดคนละ ๑ รอบ ๆ ละ ๗ นาที ไม่มีการซักค้านขณะอภิปราย แต่จะตอบคำถามจากคณะกรรมการตัดสินการแข่งขันโต้วาทีฯ คนละ ๒ นาที ในการแข่งขันทั้งหมด จำนวน ๔ รอบ คณะกรรมการตัดสินการแข่งขันโต้วาทีฯ จะคัดเลือกผู้พูดดีเด่นจากการแข่งขันทั้งหมด จำนวนไม่เกิน
๑๐ คน เพื่อเข้าแข่งขันรอบชิงชนะเลิศที่กระทรวงการต่างประเทศ


ครั้งที่ ๒ รอบชิงชนะเลิศ  ผู้ผ่านรอบคัดเลือกจะจับสลากเลือกหัวข้อเกี่ยวกับประเด็น
สิทธิมนุษยชน จำนวน ๑ หัวข้อ โดยมีเวลาเตรียมตัว ๑๕ นาที นำเสนอสนับสนุนหรือคัดค้านญัตติ ๕ นาที ตอบคำถามซักค้านขณะอภิปราย ๑ ข้อ จากคณะกรรมการตัดสินการแข่งขันโต้วาทีฯ ๒ นาที และตอบคำถามจากคณะกรรมการตัดสินการแข่งขันโต้วาทีฯ เพื่อแสดงวิสัยทัศน์ และความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนอาเซียน ๓ นาที รวมคนละ ๑๐ นาที เพื่อคัดเลือกให้ได้ผู้ชนะเลิศไปเข้าร่วม
การแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนระดับเยาวชนในประชาคมอาเซียน ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา จำนวน ๓ คน ได้รับรางวัลชมเชย จำนวน ๒ คน และได้รับรางวัลผู้ผ่านเข้ารอบชิงชนะเลิศ จำนวน ๕ คน รวมทั้งสิ้น ๑๐ คน
๔. เกณฑ์การตัดสิน

๔.๑ การตัดสินจะใช้กฎการโต้วาทีภาษาอังกฤษรูปแบบรัฐสภาเอเชีย (Asian Parliamentary Style) โดยใช้หลักเกณฑ์ ๓ อย่าง หรือ ๓  M รวม ๑๐๐ คะแนน ดังนี้ 



๑) เนื้อหาสาระ (Matter)

๔๐     คะแนน



๒) วาทศิลป์ (Manner) 


๔๐     คะแนน



๓) วิธีการนำเสนอ (Method)

๒๐     คะแนน

๔.๒ การตัดสินของคณะกรรมการตัดสินการแข่งขันโต้วาทีฯ ให้ถือเป็นที่สิ้นสุด 
๕. รางวัลการแข่งขัน  รวมทั้งสิ้น ๑๐ รางวัล ดังนี้ 

  ๕.๑ รางวัลชนะเลิศ จำนวน ๓ รางวัล ๆ ละ ๒๐,๐๐๐ บาท พร้อมโล่และใบประกาศเกียรติคุณ และเป็นผู้แทนเยาวชนไทยเข้าร่วมการแข่งขันโต้วาทีสิทธิมนุษยชนระดับเยาวชนในประชาคมอาเซียน ประจำปี ๒๕๖๑ ระหว่างวันที่ ๒๕ – ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๑ ณ กรุงพนมเปญ ราชอาณาจักรกัมพูชา  

  ๕.๒ รางวัลชมเชย   จำนวน ๒ รางวัล ๆ ละ ๗,๐๐๐   บาท พร้อมใบประกาศเกียรติคุณ

  ๕.๓ รางวัลผู้ผ่านเข้ารอบชิงชนะเลิศ จำนวน ๕ รางวัล ๆ ละ ๕,๐๐๐ บาท พร้อมใบประกาศเกียรติคุณ   
๖. หลักฐานการสมัคร

๖.๑ ใบสมัคร (สามารถดาวน์โหลดได้ที่เว็บไซต์ของสำนักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ www.nhrc.or.th เว็บไซต์ของกรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ www.mfa.go.th/asean
และเว็บไซต์ของกรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ กระทรวงยุติธรรม www.rlpd.go.th) 


๖.๒ สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนและสำเนาบัตรประจำตัวนักศึกษา อย่างละ ๑ ฉบับ 

๖.๓ ภาพถ่าย ขนาด ๑ นิ้ว จำนวน ๑ รูป

๖.๔ หลักฐานการเข้าร่วมการแข่งขัน และ/หรือรางวัลที่ได้รับ เช่น ประกาศนียบัตร (ถ้ามี)

๖.๕ วิดีโอคลิปการนำเสนอ สนับสนุน หรือคัดค้านญัตติ หัวข้อ “This House believes that children of migrant workers should be entitled to free education.” ความยาว ๔.๓๐-๕ นาที 
(30 วินาทีแรกเป็นการแนะนำตัวโดยไม่นับรวมในช่วงการนำเสนอ สนับสนุน หรือคัดค้านญัตติ)   
๗. การรับสมัคร และกำหนดปิดรับสมัคร

๗.๑ ขยายเวลารับสมัคร จนถึงวันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๑

๗.๒ จัดส่งใบสมัครพร้อมหลักฐานการสมัคร (โดยการสแกนเอกสาร) ทางช่องทาง Application Line ID: NHRCT-AICHR2018 ภายในวันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๖๑

ทั้งนี้ ขอให้ผู้ที่ผ่านการคัดเลือกเข้าร่วมการแข่งขันนำเอกสารหลักฐานการสมัคร (ตัวจริง) 
มาแสดงต่อคณะทำงานจัดการแข่งขันโต้วาทีฯ ในวันที่มารายงานตัวเข้าร่วมการสัมมนาเชิงปฏิบัติการ (วันที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๑)

๘. การประกาศผล และมอบรางวัล

๘.๑ ประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเข้าร่วมการแข่งขัน ในวันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๑

๘.๒ ประกาศผลการแข่งขันรอบคัดเลือก ในวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๖๑ 

๘.๓ ประกาศผลการแข่งขันรอบชิงชนะเลิศ ในวันที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๖๑ 

๘.๔ มอบโล่รางวัลและใบประกาศเกียรติคุณ ในวันจัดงานวันสิทธิมนุษยชนสากล ๑๐ ธันวาคม ประจำปี ๒๕๖๑ 
ดูรายละเอียดได้ที่ : 

- สำนักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เว็บไซต์ www.nhrc.or.th

- กรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ เว็บไซต์ www.mfa.go.th/asean

- กรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ กระทรวงยุติธรรม เว็บไซต์ www.rlpd.go.th
สอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ : 

- โทร. ๐ ๒๑๔๑ ๑๙๗๗-๗๘ 

- Application LINE ทาง Line ID: NHRCT-AICHR2018 
************************
